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Медіація у сфері інтелектуальної власності — це один із різновидів альтернатив-
ного врегулювання спорів за участю третьої нейтральної, незацікавленої у конфлікті
сторони — медіатора, який допомагає сторонам досягнути певної домовленості за спо-
ром. Комерційний світ в останні роки проявляє серйозний інтерес до процесу медіації.
Цей інтерес визвано частково невдоволеністю сторін вартістю та тривалістю деяких
судових розглядів і результатами вирішення спорів у процесі судових засідань. Досвід
показує, що процес медіації часто призводить до результату, прийнятного для обох
сторін в спорі.

У цій статті автори мають наміри з’ясувати переваги процесу медіації, пояснити
прості основні особливості та переваги медіації.
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медіації у нинішньому вигляді сформу-
вався у США у середні ХХ ст., де вся си-
стема спрямована на те, щоб більшість
спорів вирішувалася добровільно, до
початку судового процесу, при цьому
суддя може перервати судовий процес
та запропонувати сторонам поспілку-
ватися з медіатором.

Слідом за Сполученими Штатами
Америки у 1980-х роках позитивний
досвід застосування медіації був упро-

У певні історичні епохи існували
різноманітні форми врегулювання кон-
фліктів, що передбачали сукупність за-
ходів і рішень, здатних тимчасово або
остаточно погасити конфлікт між сто-
ронами у формі, прийнятній для того
історичного часу та суспільства.

Примирення у давнину було проце-
дурою складною, делікатною, що потре-
бує мудрості та великого досвіду. Тому
посередниками у процесі примирення
були люди поважні та мудрі — вожді,
жерці, аксакали, старійшини, духовни-
ки. Найбільшого розвитку процедура
примирення набула у регіонах із роз-
виненою торгівлею.

Батьківщиною сучасної медіації є
Сполучені Штати Америки. Інститут

МЕДІАЦІЯ: МІЖНАРОДНИЙ
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ваджений і в інших країнах з англо-
саксонською системою, наприклад у
Великій Британії, Канаді. Надалі за-
стосування медіації при вирішенні спо-
рів опанували і країни Європи. Наразі
закони про медіацію прийняті також в
Австрії (2004 р.), Болгарії (2004 р.), Ка-
захстані (2001 р.), Китайській Народ-
ній Республіці (2008 р.).

Наочно ефективність застосування
цієї позасудової форми врегулювання
спорів підтверджують такі статистичні
дані: у США до 95 % спорів вирішу-
ється у досудовому порядку, у Великій
Британії — до 87 %, у Словенії — до
35 %, у Китаї — до 30 % [5].

На міжнародному рівні прийнято
кілька актів, які або містять згадку про
медіацію, або вона прямо чи опосеред-
ковано регламентована. Слід назвати
Договір про створення Європейського
Союзу від 15 жовтня 1999 р., у якому
Рада Європи закликала країни-учас-
ниці ЄС створювати альтернативні по-
засудові процедури для забезпечення
кращого доступу до справедливості у
європейських країнах. Комісією ООН з
міжнародного торгового права було
розроблено Типовий закон про медіа-
цію, рекомендований у 2002 році Гене-
ральною Асамблеєю Організації Об’єд-
наних Націй.

У 2003−2004 роках ініціативною
групою медіаторів розроблено Європей-
ський кодекс поведінки медіаторів,
прийнятий у 2004 році за підтримки
Європейської комісії та призначений
для використання у всіх видах медіації
з цивільних і комерційних справ [4].

Директивою Європейського парла-
менту і Ради 2008/52/ЄС від 21 травня
2008 року «Відносно деяких аспектів
медіації у цивільних та комерційних
справах» визначено, що медіація — це
будь-який процес незалежно від його
назви, у якому дві або більше сторони
спору звертаються по допомогу третьої
сторони з метою досягнення угоди про
врегулювання їхнього спору, незалеж-
но від того, чи був цей процес ініційова-
ний сторонами, запропонований або

призначений судом, або вимагається
національним законодавством країни-
учасниці Європейського Союзу [6].
Метою цієї директиви є спрощення до-
ступу до вирішення спорів шляхом
сприяння використанню медіації та за-
безпечення розумного співвідношення
між медіацією та судовими процедура-
ми. У директиві також зазначено, що
медіатори можуть забезпечувати ефек-
тивне по затратах та швидке вирішен-
ня спорів за допомогою процедур, що
відповідають потребам сторін. У цьому
положенні зазначено три аспекти, які
позитивно характеризують процес ме-
діації — зниження витрат (наприклад,
при судовому процесі у затратну части-
ну входять державне мито, оплата екс-
пертизи тощо); швидкість вирішення
спору (незаперечно, що розгляд судо-
вих справ може тривати роками), саме
позасудовий характер розгляду спору.

Терміни «посередництво» або «при-
мирення» вже давно використовуються
в дипломатії багатьох країн світу. Від-
недавна процес медіації застосовується
і для вирішення спорів щодо об’єктів
інтелектуальної власності.

Медіація у сфері інтелектуальної
власності — це один із різновидів аль-
тернативного врегулювання спорів за
участю третьої нейтральної, не заці-
кавленої у конфлікті сторони — медіа-
тора, який допомагає сторонам досяг-
нути певної домовленості за спором.
Медіатор повинен мати максимум
знань і велике бажання примирити
сторони. При цьому останні повністю
контролюють процес прийняття рішен-
ня по справі та умови вирішення спору.
Медіація — це своєрідне посередницт-
во. Завдання медіатора більш складне,
ніж завдання суду або судді, він пови-
нен допомогти сторонам у спорі самим
знайти рішення питання. Медіатор до-
помагає вирішити предмет спору і свої-
ми діями сприяє прийняттю добровіль-
ного правильного рішення між сторо-
нами, полегшує процес взаємного
спілкування, розуміння позицій та ін-
тересів, фокусує сторони на їхніх інте-
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ресах і шукає продуктивне рішення
проблеми, даючи можливість сторонам
самим прийти до згоди. 

Медіація — це гнучкий, заснова-
ний на згоді метод, нейтральний ме-
ханізм якого допомагає сторонам до-
сягнути врегулювання спорів шляхом
переговорів. Процес медіації має на
меті також допомогти сторонам краще
зрозуміти потреби бізнесу кожної сто-
рони. Медіація є корисним підходом,
коли сторони за спором мають постійні
відносини, які вони хочуть зберегти,
наприклад, спільне підприємство або
довгостроковий контракт. У ході про-
цесу медіації це можливо, якщо не
існує будь-якої правової основи для
звернення до суду. Медіація не перед-
бачає прийняття рішення нейтраль-
ною третьою стороною.

Медіація у сфері інтелектуальної
власності — це по суті перемовини, що
проводяться медіатором. На відміну від
судового процесу процедура медіації
може бути ініційована сторонами. Ме-
діація, як правило, є короткостроко-
вим, структурованим, орієнтованим на
завдання та практичним процесом. Ме-
діатор полегшує вирішення спору сто-
рін, контролюючи обмін інформацією і
сам процес перемовин. Він допомагає
сторонам знайти спільну мову та впо-
ратися з неочікуваними очікуваннями.
Медіатор може також запропонувати
творчі рішення і допомогти у розроб-
ленні остаточного врегулювання. Роль
медіатора полягає й у тому, щоб інтер-
претувати проблеми, передавати ін-
формацію між сторонами, формулюва-
ти та визначати проблеми.

Медіація зазвичай є процесом доб-
ровільним, хоча в деяких країнах пра-
вила та постанови суду можуть вимага-
ти участі сторін у медіації.

На відміну від процесу судового роз-
гляду, коли нейтральна третя сторона
(як правило суддя) нав’язує рішення з
питання, що розглядається, сторони та
їх медіатор зазвичай контролюють про-
цес медіації, вирішуючи, коли і де від-
будеться процес медіації, хто буде при-

сутній, як буде оплачений процес ме-
діації та як медіатор буде взаємодіяти
зі сторонами. 

Процес медіації у сфері інтелекту-
альної власності, як правило, вважа-
ється більш швидким, недорогим і про-
цедурно простим порівняно із судовим
процесом [3]. Це дає змогу сторонам зо-
середитися на основних обставинах,
які спричинили виникнення спору, а
не на вузьких правових питаннях. Про-
цес медіації не фокусується на істині.
Питання того, позиція якої зі сторін є
істинною, зазвичай, менш важливе,
ніж власне вирішення проблеми. Сто-
рони, що беруть участь у процесі медіа-
ції лише для захисту своїх прав або
встановлення чиєїсь провини, навряд
чи будуть задоволені таким процесом.

Процес медіації, у тому числі й у
сфері інтелектуальної власності, має
певні умови та правила проведення,
черговість дій, фаз, а також базується
на таких принципах:

•добровільність;
•конфіденційність;
•взаємоповага;
•рівність сторін;
•нейтральність (незацікавленість) і

неупередженість медіатора;
•прозорість процедури [1]. 
Медіація — це ефективний та еко-

номічно вигідний засіб досягнення ре-
зультату при збереженні, а іноді навіть
розширенні відносин сторін.

Сторона процесу медіації не може
бути примушена прийняти результат,
який їй не подобається. Як було за-
значено вище, на відміну від суду медіа-
тор не приймає рішення. Роль медіато-
ра скоріш полягає у наданні допомоги
сторонам для досягнення врегулювання
спору. Навіть коли сторони погодилися
передати спір на вирішення медіатора,
вони мають право відмовитися від про-
цесу у будь-який час після першої зу-
стрічі, якщо виявлять, що його продов-
ження не відповідає їхнім інтересам.
Однак, зазвичай сторони активно бе-
руть участь у перемовинах, як тільки
вони розпочинаються [2].
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У ході процесу медіації сторони не
можуть бути примушені до розкриття
інформації, яку вони воліють зберігати
в таємниці. Якщо з метою сприяння
розв’язанню спору сторона вирішує роз-
крити конфіденційну інформацію або
зробити припущення, що така інфор-
мація не може бути надана будь-кому,
включаючи судовий розгляд, то процес
медіації — це саме та процедура, яка
необхідна сторонам. Конфіденційність
процесу медіації дає змогу сторонам
вести перемовини більш вільно і про-
дуктивно, не побоюючись публічності.

Медіація у сфері інтелектуальної
власності — це процедура на основі ін-
тересів сторін. У судовому процесі вирі-
шення (результат) справи визначаєть-
ся фактами спору та законодавством. У
процесі медіації сторони також можуть
керуватися своїми діловими інтереса-
ми. Таким чином, сторони можуть оби-
рати результат, який буде орієнтовано
як на майбутнє їхніх ділових відносин,
так і на поведінку в минулому. Коли
сторони розпочинають діалог, медіація
найчастіше сприяє врегулюванню спо-
рів, і це є найціннішим.

У процесі медіації у сфері інтелекту-
альної власності важливо вміти викла-
сти суть конфлікту, що призвів до
спору, тому медіатор зобов’язаний
знати всі доступні від сторін деталі
справи та орієнтуватися у сфері інте-
лектуальної власності. Окрім того, ме-
діатор повинен бути психологічною та
юридичною опорою для сторін.

У ході процедури медіації необхід-
но дотримуватися певних правил, а
саме: говорити по черзі; дати можли-
вість висловитись іншій стороні, не пе-
ребиваючи її; висловлюватися з пова-
гою один до одного; дотримуватися
конфіденційності.

На початку процесу медіації не-
обхідно провести знайомство сторін і
медіатора. Надалі варто зазначити,
що отримана від сторін інформація
залишиться конфіденційною. Медіа-
тор повинен запитати сторони, чи бу-
дуть вони з повагою ставитися одна до

одної, чи згодні вони докласти всіх зу-
силь для вирішення спору, чи говори-
тимуть вони лише правду. Далі сторо-
ни повинні розповісти про суть супер-
ечки. Медіатор має запропонувати
сторонам висловити свої думки щодо
ситуації, яка склалася, і причини її
виникнення. Він повинен запитати
представників сторін щодо почуттів,
які виникли через ситуацію, що при-
звела до спору. Медіатор має запита-
ти про головні питання, які є на цей
час спору. Далі він повинен запитати
у сторін, як вони хотіли б вирішити це
спірне питання і запропонувати варі-
анти вирішення проблеми. Заключ-
ним питанням медіатора повинно
бути таке: чи зробила б якась зі сторін
такий самий або інший висновок,
якби схожа проблема виникла знову.
Якщо сторони дійшли певного резуль-
тату, то між ними підписується відпо-
відна угода.

Оскільки медіація є необов’язковою
та конфіденційною, вона пов’язана з
мінімальним ризиком для сторін і
приносить значні вигоди. Дійсно,
можна сказати, що навіть якщо врегу-
лювання не досягнуто, медіація ніко-
ли не зазнає невдачі, оскільки спону-
кає сторони визначати факти та пи-
тання спору, тим самим і в будь-якому
випадку готуючи підґрунтя для по-
дальшого судового розгляду.

На сьогодні Україна є лише на етапі
формування національної моделі ме-
діації у сфері інтелектуальної власно-
сті, однак необхідність введення в дію
інституту медіації у системі інтелекту-
альної власності схвалюється та під-
тримується широким колом фахівців.

Наразі є лише проект Закону Украї-
ни «Про медіацію» від 17 грудня 2015
року № 3665, у якому визначено термі-
ни, сфера дії, права сторін і медіатора,
порядок проведення медіації тощо [7].

До законопроекту вносилися пропо-
зиції та правки аж до 17 січня 2019
року, однак він так і не був прийнятий.

На нашу думку, необхідно також
внести додаткове визначення терміна
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«медіатор», а саме, викласти п. 2 ст. 1
проекту Закону України «Про медіа-
цію» у такій редакції: медіатор — спе-
ціально підготовлений посередник,
який має сертифікат (свідоцтво), що за-
свідчує його компетенцію і внесений до
державного реєстру медіаторів, сприяє
сторонам конфлікту (спору) у його вре-
гулюванні шляхом структурованого пе-
реговорного процесу. 

Окрім того, на нашу думку, бажано,
щоб медіатор мав знання зі сфери ви-
никнення конфлікту (спору), у нашому
разі — у сфері інтелектуальної власно-
сті; мав змогу детально вивчити пробле-
му та конструктивно проаналізувати
конфлікт (спір), допомогти сторонам ви-
будовувати варіанти вирішення кон-
флікту (спору).

Варто зазначити, що із введенням в
дію нових процесуальних кодексів,
включаючи питання інтелектуальної
власності, з’явилися чітко встановлені
норми права відносно досудового вре-
гулювання спорів, які у певних випад-
ках вимагають від сторін спору прове-
сти досудове врегулювання спору (про-
цедуру медіації).

Слід зауважити, що нині, без існу-
вання чинного закону, медіація у сфері
інтелектуальної власності в Україні все
ж використовується, хоча перешкодою
для її стрімкого розвитку є низький рі-
вень знань про медіацію у сфері інтелек-
туальної власності серед звичайних гро-
мадян та у бізнес-середовищі. Для пред-
ставників бізнес-середовища вирішення

спору у сфері інтелектуальної власності
є ключовим чинником. Адже перспекти-
ва згаяти час і кошти на тривалу судову
тяганину, щоб у результаті не отримати
довгоочікуваного судового рішення, не
приваблює нікого. Тож гнучкість та опе-
ративність медіації у сфері інтелекту-
альної власності одразу робить її при-
вабливим інструментом у вирішенні спо-
рів в очах суб’єктів господарювання.

Таким чином, необхідність інститу-
ту медіації у сфері інтелектуальної
власності є очевидною для українсько-
го бізнесу, який давно потребує дієвого
інструменту для швидкого та ефектив-
ного вирішення конфліктів.

Наразі в Україні створені й ефектив-
но працюють акредитовані установи в
Києві та Одесі, метою яких є навчання з
медіації у різних сферах та які здійсню-
ють сертифікацію медіаторів, у тому
числі у сфері інтелектуальної власності.

Дослідження міжнародної та націо-
нальної практики дає змогу зробити
висновок про прогресивність інституту
медіації у сфері інтелектуальної влас-
ності відносно інших альтернативних
форм урегулювання спорів та про не-
обхідність його впровадження в Украї-
ні на законодавчому рівні. Сенс медіа-
ції у сфері інтелектуальної власності
як особливої примирливої процедури
полягає у відході від конфлікту, виве-
денні суспільства на новий рівень де-
мократії та правової держави. 

Н. Мінченко, Н. Самоловова
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Минченко Н., Самоловова Н. Медиация: международный и националь-
ный опыт. Медиация в сфере интеллектуальной собственности — это один из
способов альтернативного урегулирования споров при участии третей нейтраль-
ной, незаинтересованной у конфликте стороны — медиатора, который помогает
сторонам достичь определенной договоренности в споре.   Коммерческий мир в по-
следние годы проявляет серьезный интерес к процессу медиации. Этот интерес
вызван частично недовольством сторон стоимостью и продолжительностью неко-
торых судебных разбирательств и результатами разрешения споров в процессе су-
дебных заседаний. Опыт показывает, что процесс медиации часто приводит к ре-
зультату, приемлемого для обеих сторон в споре.

В этой статье авторы намерены выяснить преимущества процесса медиации,
объяснить простые основные особенности и преимущества медиации.

Ключевые слова: медиация, интеллектуальная собственность, международный
опыт, урегулирование споров, преимущества медиации, процесс медиации

Minchenko N., Samolovova N. Mediation: international and national expe-
rience. In this article, the authors intend to explore the advantage of the mediation
process, to explain the main features and benefits of mediation.

Intellectual property mediation is one of the varieties of alternative dispute resolution
with the participation of a neutral, disinterested third party to the conflict — a mediator
who helps the parties to reach a certain dispute settlement. The mediator should have
maximum knowledge and a strong desire to reconcile the parties. At the same time, the
parties fully control the decision-making process and the terms of resolution of the con-
flict. Mediation is a kind of a dispute resolution. The role of the mediator is more complex
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than the role of the court or judge. The mediator should help the parties to the dispute to
find a solution to the issue under consideration. The mediator has to help the parties to
resolve the subject-matter of dispute and by his actions contributes to the adoption of a
voluntary correct decision between the parties, facilitates the process of mutual commu-
nication, understanding of positions and interests, focuses the parties on their interests
and seeks a productive solution to the problem, enabling the parties to reach agreement.

Other than litigation process, when a neutral third party (as a general principle — a
judge) imposes a decision on the matter under consideration, the parties and their medi-
ator tend to control the mediation process by deciding next items:

• when and where the mediation process will take place;
• who will attend;
• how the mediation process will be paid;
• how the mediator will interact with the parties.
In recent years the commercial world has shown a strong interest in the mediation

process. This interest is due, in part, to the dissatisfaction of the parties with the cost and
duration of some of the litigation and the outcome of settlement of disputes during the
court hearings. Experience has shown that the mediation process often leads to a result,
acceptable to both parties to the dispute.

Research of international and national practice permit the conclusion on the progres-
siveness of the mediation institute in the area of intellectual property regarding to other
alternative forms of dispute settlement and the necessity to implement them in Ukraine
at the legislative level.

Keywords: mediation, intellectual property, international experience, dispute settle-
ment, benefits of mediation, mediation process
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